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KözI GAZOATASI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP, 
UDVARMELYVÁRMECYE MIVATÁLOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KÖZSÉCI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS AZz UDVARHMELYMEGYVEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET MIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és köz zségi előljáróknak egész évre 

Btíffrt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 
50 kr. - Egy példány ára 8 kr. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

B E T EC KP 1. 

! 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
magánhirdetések cm.-ként kr, örbszon közlésnél 2krért 
közöltetnek. – Bélyegdij külön 80 kr. – Nyilt-tér B0 kr 

etés és nyilt-tér díja elöre fizetend 

idetéseket e lap részére elfogad minden ktém iroda 

őséÉG És : BETEGH PÁL , s könyvkötészete (Kossuth-utcza) 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
, hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Tüzoltóságunkról. 
—– Truncus. — 

Az elmult vasárnap bemutatta önkéntes tüz- 
oltó-egyletünk, hogy életképes-e vagy nem : 
van-e csiraképessége ? Személyesen nem győződ- 
hettem meg, de hiteles egyén birálata, korábbi ta- 
pasztalataim után elmondom, mit várhatunk. 

Sokszor láttam az »egyletete bemutatkozni 
ugy gyakorló téren, mint akczióba, de mondha- 
tom, hogy a hol a parancsnok dominált, minde- 
nütt és minden alkalommal kitünő sikere volt mü- 
ködésének; azonban nem ott, a hol az selem«, 
va tüz, »a viszonyok parancsoltak. Nem emlék- 
szem, hogy tüzvész esetén ne maradott volna min- 
dig valami kivánni való. 

Mondja az informácziót adó, hogy az 50–60 
tagból álló önkéntes tüzoltó csapat parancsnoká- 
val egyült jeles képességet árult el és ugy a zárt 

gyakorlatok, mint a szakgyakorlatok kitünően si- 
kerültek; de leginkább mondható dicséretre mél- 
tónak a »jelképese támadás, a melynél rövid 3 
percz alatt felszerellek és a csővezető a jelképes 
tüzoltást megkezdette. 

Milyen lélekemelő volna, ha tüzvész esetén 
szintén ily hamar urai lennének a pusztitó elem- 
nek és a helyett, hogy a tüz kiveri minden állás- 
ból, azt már csirájában megfojtanák, vagy tovább 
terjedésében gátolnák! . 

A gyakorlatoknál jelesek, pontosak. ügyesek. 
Mi lehet az oka, hogy a tüzeseteknél 

eredményt tudnak felmutatni ? Pedig tudják teen- 
dőiket, kellő számmal vannak, eszközeik kitünők 
és fölösleges mennyiség. 

Elmondom, hátha a tüneteke megálla- 
pitásával az orvosságát is megtaláljuk. 

Nincs siker és leggyakrabban zavarok ural- 
kodnak, mert rendesenkésőn érkez- 
nek a vész helyére. Ha megérkeznek, nincs 
viz; nemtudják honnan Szerez- 
zék elő; a zavar nő, a rendetlenséget min- 
denki 1 látja; jóakarat nem hiányozván senkiben: 
mindnyájan tőlünk kitelhetőleg k i a b á- 
Hüunk A tevékenységet — a hiányos és sokfelől 
jövő rendelkezések, az oda szállitott 
rek hézagossága miatt – másoktól várjuk. 

ellen nincs megv édve, 
Ezzel a rendszerrel a polgárok vagyona a tüz 

sőt meglehet – egyéb 

tekintetben is veszélyeztetve van. Rég látjuk, 
hogy módositást kiván; cég tudjuk, hogy ugy a 
társadalom, mint a város anyagi támogatása nincs 
kamatozólag elhelyezve; de a gyógyitásáról sem 
maga az egylet, sem a város elüljárósága, sem a 
társadalom nem gondoskodott. 

En nagyrabecsülöm a társulási szellem nyil- 
vánulását. Szükségesnek is tartom azt lehetőleg 
minden körülmények között fentartani, fejleszteni. 
De ha az a kivánalmaknak minden tekintetben 
nem megfelelő: épen annak erősbitése czéljából 
elkerülhetlennek tartom a hatóságok beavatkozá- 

t; jobban mondva támogatását. 
Ezekből kiindulva elmondom, hogy mint vé- 

lem az »önkéntes tüzoltó-egylete – mely arány- 
lag a legolcsóbb kell legyen — fentartása mellett 
a hatóság és társadalom támogatását jobban 
igénybe venni; miképen orvosoljuk azokat a hi- 
bákat, melyek eddig az intézményt megbénitották, 
az egyletet lehetetlenné tették. 

Az önkéntes tüzoltó-egylet álljon 90 tagból. 
Még pedig 60 tag a székelyudvarhelyi, 30 tag a 
Szombatfalva városrészi területre. Ezeknek pa- 
rancsnokuk legyen a közös gyülésen választott 
főparancsnok. A tagok száma tehát korlátolt és 
tagjai a legkisebb erkölcsi hiba miatt kizáratnak; 
ez által a bent maradottakban csak az önérzet 
fejlődhetik. Saját hatáskörében szabályrendelet 
alapján intézkedik. Gyakorlatait kerületenként és 

együttesen tartja. 
Ezzel lat fizatatt 1 rárasi 

Ez által elérjük azt, hogy a tüzoltószerek, 
eszközök állandóan rendben lesznek; a tüznél 
való megjelenés gyors s az első legszükségesebb 
viz készen lesz és nem kiabálunk valamennyien, 
hanem azonnal dologhoz foghatunk csendben. 
Nem tekintve azt, hogy rendőrségünk száma 
tetemesen gyarapodva, az ezen kivánalmak szin- 
tén kielégitést nyernek. 

Fokozhatjuk a sikert az által is, ha az őrsé- 
gek, parancsnokok, egyes nevezetesebb pontok te- 
lefonhálózattal, mint vészjelző állomások — ösz- 
szeköttetésben lesznek. 

Eredményes a tüzoltás, ha előre jelezzük, 
hogy mely telken található »vize. Ezt egy kis 
bádoglappal elérhetjük. 

A kiadások fedezetet nyernek részben a vá- 
ros ez irányu jelenlegi kiadásai, részben a tüz- 
oltói kötelezettséget megváltó összegekben. Ha ez 
sem lenne elég, akkor teljes fedezetet ad azon 
elv oFizessen az, kinek érdeké- 
ben váalamely intézmény léte- 
sül. Ilyenek a lakóházak, üzletek, mühelyek stb. 
tulajdonosai. 

Szükségesnek tartom tőkét teremteni az esz- 
közök szerzése, javitása czéljából, de szükséges 
a végett is, hogy valamennyi tüzoltó 
baleset ellenbiztositva legyen. 

Ez a keret, melyben soc üdvös megfér, ha 
személyes ambicziónkat másodsorba állitjuk. 

falvyiak ünnepe. 

oly kevés tüzoltóság 28–30 taggal, kik egyszersmind a 
rendőri és városszolgai teendőket végzik. Napon- 
ként 8 tüzőrséget áll; 16 rendőri teendőt vé- 
gez; a többi városszolgai teendőket. Parancsno- 
kuk a városi tanács által annak kebeléből kine- 

vezett egyén. 
A fizetett tüzoltók tüzőrsége felügyel a tüz- 

oltószerekre. Tüz esetén az eszközök-, fecskendők- 
kel és a vizzel megtöltött vizes hordókkal azon- 
nal megjelenik a vész helyén, hol a város minden 

részéből oda gyülekező önkéntes és fizetéses 
tüzoltóknak az eszközöket rendelkezésükre bo- 
csátja. 

Tüznél a parancsnoklást legfelsőbb fokban a 
tanács által kinevezett parancsnok végzi; fenn- 
hagyva a többi parancsnokoknak a közvetlen ren- 
delkezést. A rendelkezések: kürtjelzések és kül- 
dönczök által történnek. 

(Ket czikk.) 

— L Ürmösi Károly beiktatása - 
E kis falunak szintén kicsiny unitárius hitköz- 

sége feltünő ünnepségeket rendezett november 4-én 
és 6-án. Ott fekszik a Nagy-Homoród mellett a szé- 
kely és szász föld határánál. E falut Darkó Sándor, 
az ez évi nyár elején á3 évi ottani szolgálat után 
elhalt pap és e emelte hivnévre Udvarhelyme- 
gyében és a szomszéódos szász földön, buzgó hivatali 
ikodésével és kivádó egyéni tulajdonaival, melyek a 
társadalmi, megyei és politikai téren is nevezetes sze- 
repre képesitették, a miből önként következett, hogy 
halálakor a szomszédos szász és oláh papok és hivelk 
is siratói közé tartoztak. Idegen ajku nép sirva mon- 
dogatta, hogy olyan magyar pap több nem lesz, a pa- 
pok pedig, hogy olyan barátra többé nem egykönnyen 

h a fala pap után nézett. Megnyerte a budapesti 

* E czikkeket átalában olvasóink, főleg minden felekezeti 
papjaink és tanitóink kiváló figyelmébe ajánljuk. Ez a kép való- 
sággal remek. Szerk. 

futkosó — szivve 

TARCZA. 

Utóhangok a fillérestélyről. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

1898. nov. 16. 

Édes Jenőm! Fazom, ha ragondolok, hogy meny- 
ny t szapulhattatok engem négy hónap óta s különösen 
te, a ki mazsás sulyu lánczokkal kototted a lelkemre, — 
szegény osszebogozott lelkem! — hogy kimeritően tu- 

dositsalak minden ől, a mi itt történik. 
Képzelem ! milyen repeső – vagy ha jobban telezák 

1 vartad mindennap az én aranyos 
nak nem mondható levelemet, melynek kimecitő hireket 

s- 

kellett volna hoznia számodra. 

heit 

De, édes jó barátom, hidd meg - birmennyire 
ösztökélt is az ártalad lekötott lelkem s a le kemre ko- 
tottek, hogy hirszomjas voltodat enyhitsem, nem voltam 
épes megtenni, mert - minden igyekezetem daczára 

– nem volt mit kozolnom veled. 
Végre leoldhatom szegény megkötött lelkem ter- 

Azonban nem mulaszthatom el konstatalni azt a 
fájó tényt, hogy az alkalmazott lánczok helyett 
másokat kaptam, eédes, gyengéd kötelékeket, melyeket 
nem szóval, hanem vakitó pillantásokkal alkalmaztak 
szegény szivemre vagy lelkemre - már magam sem 
tudom melyikre, de a meyek százszorta, ezerszerte fá- 
vehnk s é Isten tudja ! — sokkal szivesebben hor- 
dome 

soha sem voltam babonáis s a peldabeszedekről 
meg közmondásokról mindig azt tartottam, hogy azokat 

az öregasszonyok unalomuűzésre találták fel, Do most 

mar kételkedni kezdek: vajjon nem-e való az a szálló 
ige, hogy a ki a Küküllő vizéből ivott, az sohasem kiván- 

kozik innen többé el. 

Csak most veszem észre, hogy reemiől eltér- 
tem. Egész szubjektiv térre tereltem a dolgo 

Hanem már jó fiu vagy ok, folytatom. 

Képzeld csak ! ma, vagy helyesebben - most volt 
az első, általam annyit várt fillérestély... 

Látom már, azt akarod kérdeni, hogy sikerült, kik 
voltak ott, mikép mulattam.. . hanem ezekre nehéz 
egy lélegzetvétellel felelnem 

Ép azért légy egy kevés türelemmel. Egyelőre meg- 
nyugtatásodra mégis mondok annyit, hogy jó volt, nagy- 
szerü volt, pompás volt. De lehetett-e máskép, mikor a 
háziasszonyok a szép Homolayne és Demény biróné, 
a nőegylet e tevékeny és szeretetreméltó tagjai voltak. 

Hanem most már ismét megakadtam mert nem 
tudom, hogy hol folytassam; mit és kiket d csérjek ? 
A csinos müsorról, szereplőkről, szép leányok meg asz- 
szonyokról, vagy a ő gyogó jókedv és derült hangulat- 
ról e először 

egjobb lesz e ha legelől, a terembe lépésnél 
kezdem, hol a házlasszonyok az ők szokásos lekötelező 
nyájasságukkal fogadtak minden érkezőt s már ezzel 
garancziát ny ujtottak mindenkinek arra nézve, hogy 
jól fog mulatni. 

Midőn pedig az amber a fogadtatáson tul volt - jól- 
lehet nem szivesen volt tul — s a teremben körültekint- 
hetett, le nem irható kellemes kép tárult elé, a melylyel 
betelni nem egyhamar lehetett Udvarhely összes 
szép t egy festői csoportban 14tni, nem utolsó 
élveze 

*. em ugy ültek ugyanis, a mint báltermekben szo- 

kás: némán, le ütött szemekkel a mama oldalán, hanem 
ötön-haton egy-egy kis asztalnál, mint megannyi szines, 

illatos boudue, mely boudue-nek kellemes kiegészitését 
képezte a kulön, hosszu asztalnál ülő asszonyok ünne- 
pélyes koszoruja, élükön Ugron Lázárné és Török Pálné 
elnokökkel. 

ulom mindenki ugy volt-e vele, de én 
el kt ok gyönyörködni e vonzó képen napo- 
kon át. 

Az egész terem olyan volt, mint egy nyüzsgő méh- 

raj, me ynek zsongása, meg a szép leánykák kedves cso- 
portja önkénytelenül a virágos kertet juttatta az ember 

ébe 
Merengésemből egy csengő éles hangja zavart fel, 

mely pillanatra elnémitotta a zajt s odafojtotta a szót 
a szép leánykák, szép asszonyok édes ajkára s a beálló 
néma csendben felemelkedett Török Pálné elnöknő 
kedves és tiszteletet parancsoló alakja s pillanatra 
fó visszaemlékezéssel zavarta mog a gondtalan, paj- 

s jókedvet. Hivatkozva Erzsébet királyné ő felsége 
halajaval beállt közös gyászunkra, tudomására kivánta 
hozni a jelenvoltaknak, hogy a nőegylet ezen kel- 
lemes cstélvet nem kivánta báne zezaá 
egy öt ve rendezni 

híszed azonban aigy volt? Lehetett paranerolni 
Terpsychore hiveinek ?. . . No de bagyjuk ezt, mert ez 
legutoljára következett - müsoron kivül. Követem tehát 
a sorrendet és most rátérek a müsorra. 

Sándorka bandája által szép összhanggal előadott 
nyitány után egy vig monolog előadásában gyönyörköd- 
tünk, mely daczára az ügyes előndárnak nem idézett 
valami nagy derültséget elő, a melyért azonban csak a 
szegény szerző aprehendá 1hat 

Hanem most szeretném letenni a tollat 
tabb kezekre bizni, a 5inos 
zóbban tudnák visszaadni azt a ás 
Iluska idézett e Otero Serenade- éne 
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fiatal segédpapot, Ürmösi Kálmán szentgericzei pap 
és egyházköri jegyzőnek öt fia közül az idősebbiket, 

rolyt 
Er a lelkes nép arra a gondolatra jött, hogy az 

uj papos uj épületbe szállásolja be. Felfelé való min- 
den iros ás és kérelmezgetés nélkül a nyár végén hir- 
telen elbontották a fából való, régi cserepes lakot s 
10-165 nap alatt őből pompás uj házat épitettek, 
kényelmes beosztás al, olyant, hogy akárki megnéz- 
heti. Mindnyájan értenek a kőmiveskedéshez és kőfa- 
ragáshoz. Jelentésökre espereshelyettes és kormányzó 
státus-tanács elbámultak, hogy az a maroknyi nép a 
semmiből néhány hét alatt minő épületet teremtett ; 
önként, lelkesedéssel, parancs és gugolódás nélkül 
hordva a közelből a bányakövet, rat va a falat; furva, 
faragva, gyalulva, szegezve a farészeket. Sok székely 
falu elmehetne a jánosfalviaktól tanulni. 

Ebbe az uj épületbe hozták az uj papot. 
héttel előre azt irták neki, hogy podgyászát 

küldheti Kaczára, de maga ne a kaczai, hanem az ud- 
varhelyi állomásra jőjjön. Okát nem lehetett tudni, 
mert a kaczai állomás fél vagy harmad annyira van 
tőlük, mint az udvarhelyi. A végén sült ki. Ázért tet- 
ték, hogy ne két szász falu, hanem 5 székely falu lássa 
az ők paphozásukat. Udvarhelyre küldöttek két csi- 
nos szekeret előre, melyekkel Szent-Mártonban, tőlük 
a 6-ik faluban kellett a találkozásnak történni. Ez a 
két szekér hozta daczos lovakkal a papot, az édes 
apját, az édes anyját és Német István siménfalvi pa- 
pot, az anyjának a sógorát, a Nyikó mellől. 

ikor Szent-Márton felé közelgettek, már nagy 
sokaság várt reájok. Ott volt Jánosfalvának összes 
népe sok szekérrel, zászlókkal; földmivesekből pár 
évvel ezelőtt alakult zenekarával; lovas legények, 
virágos leányok; bokrétás gazdák, csipke- és selyem- 
főkötős kél ak házőrzőket hagytak otthon. 
Az ut mellé sereglett Szent-Márton és a szomszédos 
felső faluk népe messziről jövő fiatal papot látni. A 
nézők előtt érdekessé tette az elég csinos növésü fiatal 
embert a kipödrött kis fekete bajusz. 

ikor a város felől habos lovakkal érkező K á- 
roly a nagy sokaságot meglátta s a zenekar és 
hosszas éljenzés elhallgatott, a Márkos kurátor csinos, 
rövid üdvözlésére oly megkapóan válaszolt, hogy talán 
mindenik szomszéd falu szerette volna onnan magá- 
nak haza vinni. Egész hazáig minden falu kigyült az 
ut mellé papjával, tanitójával. A zenekar mindenütt 
muüködött s a kis pap mindenütt mondott mosolyogva 
szebbnél-szebbet. 

Két évvel ezelőtt végig nézte a fővárosban az 
ezeréves ünnepély jeleneteit, a 100 ezernyi éljenző 
sokaság hullámzását, de ez talán jobban tetszett, mert 
ez neki szólott. Itt az örömkiáltások közé nem ve- 
gyült szocziálisták, gyilkos anarkisták vad üvöltözése. 
Egyszerü földmives nép hozakodott elő szivéből szár- 
mazó ajándékával: szeretetével, mely a vallás arra 
méltónak hitt szegény szolgáját illeti. Valóságos diadal- 
menet volt. Hasonlitott ahoz, mikor a 60 os évek ele- 
jén néhai Darkó bácsi óriási sokaság s köztük kaoczai 
és daróczi nagyszámu tisztelgő élén megjelent az ok- 
lándi hegyen, várva a Vargyas felől Udvarhelyre vo- 
nuló, nagy nép által kisért alkotmányos uj főtisztet, 
Daniel Gábort s üdvözölte jelentős beszéddel, egy ré- 
szét németül és oláhul is ismételve kőhalomszéki em- 
berei kedvéért. 

Igy érkeztek haza, hogy vasárnapra kipihenjék 
magokat. 

E nap reggelén csak ugy özönlött a sokaság a 
szomszédos falukból Jánosfalva felé, a hol Darkó bá- 
csit politikusokon kivül évek és évtizedek során sok 
hirneves szász és magyar tudós s köztük pár év előtt 
Téglás Gábor dévai tanár, akadémiai tag és kiváló 
régész is látogatta meg. 11 óra körül a helybeliek és 
vendégek nagy része sem fért be a régi templomba. 
Az ablakokhoz magas létrákat állitotrak s felmásztak 
sokan, hogy hallhassák a beszédet. Kár volt, hogy a 
tavaszias, csendes, szép meleg időben egy asztalocska 
mellől künn a keritésben, vagy a papi telken a festett 
tornáczból nem beszéltek a szónokok, hogy mindenki 
hallhassa. Jézus a tó partján, a hegyen, a templom 
körül is beszélt, sőt éppen a hegyi beszédje utólér- 
hetetlen minden egyszerüsége mellett is. 

érzéssel az ő terjedelmes, gyönyörű hangján, melyet 
szinezni mesterien tud s melyért a közönség szünni nem 
akaró tapsa volt jutalma. Májd egy pár magyar nótára 
csapott át, engedve a közóhajnak, mely mellé a kiséretet 
Sándorka avatott keze szolgáltatta. 

égül egy dialog volt, a mit László Mariska és 
Jakab Gyula adtak elő. László Mariska – a mint te 
igen jól tudod--az ő aranyos, élénk emperamentumával s 
mükedvelőtől szokatlan otthonoss agg játszott most 18, 
a közönség állandó tetszésétől kisérve. Fájdalom, azon- 
an játéka szerfölött rövid volt s igy nem élvezhettük oly 
hosszan a mint szerettük volna 

Ja ib Gyula méltó partnere volt, a ki oly élethüen 
hevült, h y egész este nyilt kérdés volt, hogy mennyi- 
ben volt való és mennyiben komédia ...? 

A rossz nyelvok azt mondják, hogy a szerelmi val- 
lomások megtétele körüli hasznos ismeretek elsajátitása 
végett cursust nyit, a melyre már is tömegesen jelent- 
keztek; ezek neveit elárulni: — tiltja a diseretio. 

A szüneteket a a világ-posta. egv-egy kellemes epi- 
zódja egészitette ki s tette kedélyessé. 

Végül, mint fent sejtetem — daczáraminden tila- 
lomnak — tánez volt, mely most kétszerte jól esett, hisz 
minden tiltott dolog édes. 

Most már engedd meg, hogy kivezesselek a bálte- 
remből s otthon, barátságos kis szobámban mondjam el, 
hogy én soká nem birtam elaludni s midőn elaludtam, 
akkor is még mindig fillérestélyről, keringőről s csárdá 
sokról álmodtam. 

anem apropos! mellékelten küldök számtalan 
sóhajtást — a mi neked volt szánva, de én hallva meg, 
továbbitom. 

Jövőre többet — öle 
–y. 

Jelen volt Kisgyörgy Sándor vargyasi pap és 
hosszas jegyzősködés után augusztus végén egyhan- 
gulag választott esperes is, kit az október 30 án 
Kolozsvárt megnyilt Egyházi Főtanács avatott fel hi- 
vatalára az eskü bevételével s a ki már két hét óta 
vala hivatalos uton. Reá kellett ugyan biznia a pap- 
beiktatási tisztet Vass István szentpéteri papra, a ki 
fia dr Vass Miklós udvarhelyi reáltanár egyik legjobb 
barátja székfoglalása alkalmával azt végezze, de azért 
nem maradt szerep nélkül, mert 6 gyermek megke- 
resztelése várt reá. 

Vas felolvasta a püspöki megerősitő levelet s 
biblikus szép, találó és meleg hangu beszédje végén 
felhivta az uj papot, hogy lépjék szószékre és mond ja 
meg szándékát a gyülekezetének, 

Károly pap szép zengésüű imája után beszélt 
a békességről, az Istennel és - 
rekkel való békességről, még pedig 
nem az ujabb korban mindenféle felekezetű ifjabb pa- 
poknál lábra kapott üres dikcziózással, hanem a sziv 
és lélek fenekeről jövő ékes mondatokban. Beszéde 
okfejtő módon (homiletice) vala ! s nem ál- 
lott üres szólamokból, melyek hatás nélkül szoktak el- 
hangzani s nem hagynak nyomot a hallgatóság lelké- 
ben és emlékezetében. Az övének több fordulatáról 
megemlékeznek. 

Közbe-közbe a gyülekezet énekelt Péterfi Áron 
almási, Benczédi Mózsi karácsonfalvi, Kis Andris re- 
csenyédi, Nagy Gyula szentpéteri, Máté Lajos város- 
alvi iskol terek érkedése alatt válogatott or- 
gonajátékuk kiséretével ugy, hogy pár kilóméter tá- 
volból is jól hallották a nyárias szellök szárnyain hul- 
lámzó zsolozsmát, a kik megkésve még mindenfelől 

jöttek arrafelé gyalog és szekereken. 

Az uj szülöttekkel a templom piaczára sorakoz- 
tak nagy nehezen. Kiállott: közéjük az esperes és 
beszélt. 

beszédjével ő maga magát is felavatta. Megin- 
ditó volt azon a helyen, melynek elhunyt papját ap- 
jának, papnéját anyjának nevezte és nevezi valóságos 
fiui gyöngédséggel és ragaszkodással, azok pedig őt 
fioknak. Hibátlan magyarság, rövid és jelentős monda- 
tok, életigazságok szép és uj köntösben, most a ma- 
gasságból, majd a mélységből vett költői képek és 
hasonlatok, papias komolyság, szelid vidámság derüjé- 
vel tovább fokozták a közönség már-már lankadozó 
figyelmét. Mindenki ugy érezte a sok jó és szép 
után, hogy csak most jö a legszebbje és legjava. 
Kisgyörgy nemcsak az unitárius, hanem az erdély- 
részi egész protestáns egyház kiválóbb szónokai közé 
tartozik, nem csupán a beszéd szerkezeténél, hanem és 
főleg az előadás formájánál fogva. Az éneklésben is 
iskolázott hangja, a beszélésk is fülbemászóan zeng 
minden modorosság nélkül. Az ő beszélésében csak- 
ugyan megvan és érezhető az élő beszéd finom ze- 
néje, mely a szónoklást müvészetté teszi, mely nélkül 
valódi hatást elérni nem lehet s melyre mégis oly ke- 
vés figyelmet szoktak torditani papnevelő tanárok és 
papok. Testtartása egyenes és méltóságos, minden 
teszesség és afektálás nélkül. Arczjátéka és taglejtése 
a kellőnél nem több és a beszéd menete szerint mó 
dosul arczfintorgatás és hadonázás nélkül. Szemeiben 
most a meggyőződés, majd a lelkesülés fénye villan 
meg. Hangja a rábirás édességébe olvad, mikor buz- 
ditani akar. Az egész alak szószékbe valo, szinészke- 
déstől menten s a széptani szabályok teljes ismereté- 
vel és alkalmazásával. Nem csoda, ha bármely társa- 
ságban is, akarata ellenére is mintegy vezérszerep 
jut neki s elég ifju és minden tekintetben elég kvali- 
fikált arra, hogy reá még nagyobb munkakör várjon. 
Tanuló ember, példaszerü családfő és gazda. Ezeket 
minden ismerője ugy tudja. 

Legvégül felzengett az Isten áldd meg a ma- 
gyarte a helybeli és daróczi szász zenekar együttes 
kiséretével és a sokaság az isteni táplálékkal bőven 
kielégitve oszladozott el 1 óra után. 

A kis papot apja és anyja a nép előtt homlokon 
csókolták; egy sereg virágos leány és fiatal asszon 
folytatni akarta, de a fiu hirtelen eltünt a sokaság 
között. 

eklézsia megkérésére Kis György helybeli 
tanitónő asztalt teritett az iskolában a vendégpapok, 
tanitók, tisztviselők és családjaik számára és dicséve- 
tére való egyszerü izletes ebédet adott. Elgondolható- 
lag pohárköszöntők alapjában folyt tovább az eszmék 
áramlása, három egyházkörbeli emberek ülvén együtt. 
Künn pedig a szép réten tánczkörök alakultak; széke- 
lyek, szászok, oláhok jól megfértek együtt pár órán 
keresztül. Szürkülstkor az uj papi házat is felavatta 
3 -4 tánczczal az intelligenczia és presbiterium. 

Nekem nagyon feltünt, hogy sehol sem lehetett 
látni egyetlen ittas embert sem. Látszik, hogy ez nem 
politikai kortesünnepség volt. 

Mindenki hazafelé vette utját. Csend és nyugalom 
szállt az egész falu fölé. A csillagok szelid fényt szór- 
tak Darkó bácsi és közelebbről 2 havi különbséggel 
elhalt 2 virágzó leánya megkoszoruzott sirjára. Égy 
nehány bekandikált a sok bu által testben, lélekben 
kifárasztott özvegy Darkóné ujonnan épült kőházának 
ablakán is s lágyan, a megnyugvás és lelki béke csók- 

jaival érintette szendergő szemeit és jóságos homlokát, 
melyben ott tulfelől egyetlen leánya és a másik szobá- 
ban kiválóan gyöngéd, figyelmes, fáradhatatlan gondos 
fiu a saját erején fejlett kitünő gépész és drága cséplő- 
gép tulajdonosa Darkó Pali, a ház és többi épületek 
gyors felépitője is részesült. Ilyen embereket a csapá- 
sok között is karjain tart a mennyei atya. Darkó bácsi 
pedig onnan felülről, a falon függő és Sándor fia dévai 
hivatalnok által készittetett nagy szénrajz képéről a 
gondosság és szeretet tekintetét vetette reájok s mintha 
vállain a palástját játszian megemelintette s ajkain 
mosoly ült volna, ez az életben átlátszó lepelbe burkol- 
tan mindig ott látható kis tündér. Az uj esperes fi a m 
is, mint az özvegy esperesné a nyá m vendége, 
álmában végig nézte a jelenetet a csendes éjszakán. 

Derzsi Jlózset. 

Irodalom. 

„Szivemet hozzád emelem" czim alatt egy csinos 
kötet látott napvilágot. A könyv elmélkedéseket és 
imádságokat tartalmaz s irója Boros György theolo- 
giai akadémiai tanár. Megjeler ése e lap keretében 
érintve volt, de épen a könyv értékénél fogva vissza- 
térűnk reá. 

A valláseorkölcsi életnek igen nagy mértékben 
való meglazulása manapság azt kivánja, hogy az iskola 
és a családi élet a nemes indulatok melegágyaivá le- 
gyenek átalakitva. A minden belső erkölcsi tartalom 
nélkül való és magával is meghasonlott lelkek legiója 
legjobb bizonyitéka annak, hogy az ész kimüvelésével 
szemben mennyire el van hanyagolva a szivnek vallás- 
erkölcsi irányban való képzése. Csoda-e hát, ha a 
társadalmi élet rengeteg bajai, küzdelmei között meg- 
bomlik a léleknek egyensulya s menekülni készteti a 
szerencsétlent akár a halálba is. Minő más lenne a 
kép, ha a szivet a vallásos bizalom zománoza venné 
körül s védené meg a megpróbáltatások idején. 

Részemről meleg szivvel üdvözlök minden cse- 
lekvést, mely ez irányban hatásra tarthat számot. 
Udvözlöm fönnebbi könyvnek iróját, hogy keresetlen, 
egyszerü szavakkal, de szivhez szólóan tanit meg min- 
ket elmélkedni a hit dolgairól, imádkozni az egek Urá- 
hoz. Egyszerü irályához méltóan tünik fel a könyvé- 
ből szétáradó melegség. Mintha a hideg betük nem 
tudnák leküzdeni a pillanat hevét, melyben a gondola- 
tok, érzelmek a papiroson öltöttek alakot. Az elmél- 
kedések és imádságok igen különböző alkalomra szol- 
gálnak s ez használhatóságuk értékét még növeli. A 
könyv nők számára van irva, de növendékifjak, sőt 
férfiak is sok erkölosi haszonnal olvashatják az áhitat 
óriáiban. 

Bátran ajánlhatjuk azoknak, kiket a századvég 
kétes vallás-erkölcsi szelleme még hatalmába nem 
ejtett s vigaszt tudnak meriteni a hitéletnek igaz 
forrásából. A könyv ára pompás angol vászonkötés- 
ben 1 frt 20 kr. -i- 

e. eeg z 

n KULÖNFEÉLÉK. 
- Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél elöbb 
megujitani, nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen. 

— Bánffy báró a székesfőváros diszpolgára. Bánffy 
Dezső báró magyar miniszterelnököt udapest székes- 
főváros - a magyar haza előhaladása körül szerzett 
kiváló érdemei elismerése jeléül diszpolgárának válasz- 
totta. 

— Uj ügyvéd. Soó Razső dr ügyvédet a maros- 
vásárhelyi ügyvédi kamara Székely-Udvarhely szék- 
helylyel névjegyzékébe felvette. Mint értesülünk - 
a kitüntetéssel vizsgázott uj ügyvéd irodáját is meg- 
nyitotta városunkban. 

— Szabad lyceum. Az országos tanáregyesület 
helybeli kerületi köre e hó 14 iki ülésében elhatározta, 
hogy a mult télen megkezdett népszerü előadásait a 
folyó iskolai évben is folytatni fogja. Az előadások vál- 
t ágát és érdekességét azzal igyekezett fokozni, 
hogy a tanári testületeken kivül álló s a társadalmi 
élet külömböző részeiből igyekezett előadókat meg- 
nyerni. A mind érdek k mutatkozó előadá- 
sokat már e hó 27-én megkezdi a róm. kath. főgymna- 
sium disztermében, melyet a nevezett intézet igazgató- 
ságának lekötelező szivességéből sikerült megnyerni. 
Az előadások mindig vasárnap d. u. ő órakor kezdődnek 
s rendesen két előadó fog alőadást tartani. Az előadá- 
sokra, az egész idényre a belépti dij személyenként 1 
korona, több tagból álló család részére 2 korona. Jegyek 
Jánosy Péter főgymnasiumi tanár, köri pénztárnoknál 
kaphatók. Az előadások programmját mindig az előadá- 
sok napján megjelenő ,Szekely- Udvarhely"-ben közöl- 
jük. 

— A polgári önképző- és segélyző egylet rendkivül 
élvezetesnek igérkező fillérestélyt tart holnap (hétfőn) 

esgste Felolvasoónak Lázár Ádám gróf, vármegyei főjegy- 
zőnket megnyerték s igy hisszük, hogy az intellígen- 
czia is nagyobb számban lesz képviselve. Szavalnak 
Lányi Rózsika és Márton Árpád s monologot adnak 
elő Steinburg P. Alfréd és Heottás Gusztáv. Ezen es- 
télyt Mészáros Róza, Schubert Emilia, Jakabovszky Jó- 
zsef és Biró Áron rendezik. 

– Diphtheritis-esetek városunkban. Mint értesülünk 
– Vánky Kálmán mérnöknek két gyermeke diphthe- 
ritis betegségben szen .ed. Előszőör a 6 éves Kálmán 
kapta meg s háromszori szérummal történt beoltás után 
– bár az orvost kissé későn hivták - veszélyen ki- 
vül van. Most a 4 áves Feliczitászra is átragadt a 
különben felette ragályos és veszedelmes betegség A 
szérumot itt már idejében alkalmazta kezelő orvosa s 
remélhetőleg a veszélyt elkerüli. A diphtheritisre a 
gy kek fogékonyabbak, mint a felnőttek. Legna- 
gyobb a hajlam a 2-7 életév között. A betegség 
spontán soha sem fejlődik p. o. meghülés folytán, az 
miudi gályozá Imény ezdetben csak gyenge 
láz jelzi a betegséget, mely alatt torok-diphtheriánál 
a torokban szürkés, sárgás-fehér, de nem pontszerü le- 
pedék látható, mely igen gyorsan az egész torokra lágy 
szájpadok és nyelvcsapra terjed. Gége-diphtheriánál 
rekedtség, rekedt köhögés hallható anélkül, hogy a 
torokban lepedék minden esetben látható volna. Er 
esetek rejtettebb voltuk miatt veszélyesebbek. E beteg- 
ségből ezelőtt - mig a szérumot nem használták - a 
legkiválóbb kezelési mód és viszonyok között is csak 1/. 
része maradt életben a betegeknek. Most sem lehet 
segíteni, ha a betegséget elhanyagoljuk s későn hivunk 
orvost. 

- Az erd. róm. kath. irodalmi társulat ez évi 
rendes közgyülését f. november hó 23-án, d. u. fél 5 
órakor tartja Gyulafehérvárt, a városház tanácskozó 
termében, melyre a tagokat meghivják Ujfalusi József 
dr, elnök. Bálint György, titkár. 

- Birtokrendezés. Rotáridesz Mihá ly dr 
oklándi járásbiró és Gaibel Rezső telekkonyvve- 

á 
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zető ki vannak rendelve Lövétére, hogy a nehány 
évvel ezelőtt nagyrészben elégett s teleknagyobbitá- 
sokkal ujra épült falut helyszineljék és telekkönyvez- 
zék s hogy a falu határának felű etes és hiányos ré- 
gebbi helyszinelését és telekkönyvét helyesbitsák. A 
26-27 ezer hold terület felette nagy munkát fo 
adni. Reméljük, hogy a gyakori személyváltozások 
mellett is eddig gyorsmenetü polgári és telekkönyvi 
ügyek menete a közönség javára a következő 7-8 
hónapi idő alatt befejezést nyer. 

— A vármegyei tanitók emlékezete. Gyönyörködve 
szemléltük azt a szép egyetértést, melylyel vármegyénk 
összes tanitói tegnap délelőtt városunkba egybegyül- 
tek, hogy elhunyt Nagyasszonyunk : Erzsébet királyné 

felsége emlékét h lettel meggyászolják. e 
lepő egyetértésért tanitóinkat üdvözöljük s a közgyülés- 
ről szóló tudósitásunkat jövő számunk hozza. 

— Pintér bácsi halála. Legenyei Pintér Sándor 
helybeli kir. járásbirósági irnok, az önkéntes tüzoltó- 
egyletnek alapitása óta hű és buzgó bajtársa, e hó 17-én 
éjjel 3 órakor, munkás életének 62-ik évében elhalt. 
Szerdán délután - rendes szokása szerint - elsőnek 
jelent meg az irodában s mint a hazájáért kiszenvedett 
harczost a csatatéren, küzdelmeinek szinhelyén szótlan 
állapotban, összsesve találták és igy vitték lakására, 
honnan évek óta hiányzik a gondos feleség. A nem 
régen jubilált negyven éves közszoiga hirtelen elhunyt. 
Temetése tegnap délután 3 órakor volt. Az önkéntes 

tüzoltó-testület, ki i 

Nyugodjék csendesen! 
—– Iskolaszentelés. Ülke községben e hó 16-án 

délután 2 órakor szép közönség jelenlétében volt az 
uj iskola felszentelése. Demeter Lőrincz dr főszolga- 
biró volt az ünnepély elnöke, ki igen szep megnyitó 
beszédet tartott. Süller István szenttamási plebános 
végezte a felszentelési Szertartást. Az iskola telkestől 
együtt 6000 frtba került s ebből 8000 frtot Majláth 
Gusztáv Károly gróf, erdélyi róm. kath. püspök ado- 
mányozott. A vallásában buzgó, jótékonyságaiban 
nagylelkü Gusztáv Károly püspök valódi jótétemény- 
ben részesitette Ülke község szegény népét, midőn a 
megfeszitett erővel összel iskolaépi költség 
hez oly szép összeggel hozzájárult. Elismerés és 
köszönet érette. 

— A helybeli jótékony nőegyesület e hó 23-iki (szer- 
dai) filléres munkaestélyét mint értesülünk 
Esztegár Bálintné és Solymossy Ágnes rendezik. A 
müsort nem közölték velünk s igy — sajnálatunkra - 
nem hozhatjuk. Azonban meg vagyunk győzödve, hogy 
az minden tekintetben ki fogja elégiteni a várakozást. 

- A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
november 15-én saját nagygyülés termében Tauszik 

. Hugó kir. tanácsos elnöklete alatt tartotta havi ren- 
des közgyülését, melyen a kamara tagjai helyből és 
vidékről szép számmal jelentek meg. A többek között 
jelen volt Borszéky Soma ny. miniszt. tanácsos, ka- 
marai levelező tag Budapestről, kit az elnök üdvő- 
zölvén, az ülést gnyi Erdekeltséggel hallgatta 

a közgyülés a következő elnöki közléseket: A Romá- 
niába szállitandó ásványvizek román vegyész vegy- 
elemzési bizonyitványával látandók el. Székely szem- 
pontból ez a bejelentés azért bir érdekeltséggel, mert 
a Székelyföld kitünő ásványvizei a romániai piaczról 

gyobbrészt ki ltak éppen a miatt, hogy a ki- 
vánt romániai vegyelemzést a fürdő, illetve az ásvány- 
viztulajdonosok sok utánjárás, költekezés daczára is 
nehezen, vagy éppen nem tudták megszerezni s a 

különben keresett székely ásványvizek forgalmában 
óriási csökkenés állott be. Az esetről-esetre vegyelem- 
zés alá bocsájtott ásványvizekről néha egy-két évig is 
hallgat a román krónika. Jó lenne, ha a kamara e 
tekintetben szükséges lépéseket tenne a vegyelemzés 
köteles gyorsitása és az ásványviztulajdonosok káro- 
sodásának megakadályozása czéljából. Lehangoltságot 
okozott azon bejelentés, hogy az 1763. óta fennálló 
bükszádi üvesgyár mostoha körülményei miatt üze- 
mét beszüntette. A Székelyföldön ez volt egyetlen 
nagyobb üzemű üveggyár, de mert anyagát messziről 
és drágán kellett hoznia, gyártmányailt pedig részint 
a hazai kereskedők indolencziája, részint a megfelelő 
szállitási ked ény gtagadása miatt nem volt 
képes értékesiteni; természetesen anyagi bukás felé 
közeledett és a teljes bukást előzte meg üzemének be- 

üntetésével. Igazán sajnálandó tény. A Székelyföld 

és kereskedelmi — iskola helyéül szolgáló épületet és 
környékét, hol - mint lapunk egy barátja beszéli - 
– vadon tenyésznek a baczillusok. A szü- 
netek alatt — friss levegő helyett - tanitók és tanu- 
lók tüdőjébe bőven vándorolnak s alkal dtán kifej- 
lődnek különböző ragályos és nem ragályos nyavalyák 
alakjában. Korányi Frigyes dr, a fővárosi egyetem 
tudós professzora nem régen ismertette a pestis baczil- 
lusait. Nálunk valószinüleg a baczillusok ismertetik 
meg önmagukat. 

Nyári eper novemberben. Sándor Dénes város- 
gazda egy teljesen friss zöld levelekkel dusan deko- 
rált, nyári erdei pret tartalmazó csokorral lepte meg 
lapunk szerkesztőségét. A novemberi eper elég izletes. 
Bizonyára a ritka szép és kellemes hosszu ősznek tu- 
lajdonithatjuk lételét. 

A mennyei manna, Az az étel, a mely a biblia szerint 
az éhező zsidók számára az égből hullott a pusztában, 
még ma is legfőbb eledele az arabsoknak és a nomád 
beduinoknak. Található Perzsiában, Arábiában és majd- 
nem az egész Szaharál A botanil k a canona 
esculenta és lichen esculentus név alatt ismerik. Szürke 
növény, akkora mint egy bórsó, felső része nehány, 
körülbelül három-négy milliméteres levélke. A bogyó 
ize hasonlit a gomba izéhez, de e mellett édeskés mel- 
lékize van. Az arabok megfőzik a gyümölcsét vizben 

s zselatinszerü maszszát kapnak belőle, a melyet az- 
után többféleképpen tudnak elkésziteni. A manna na- 
gyon fontos élelmi szere a népeknek Különösen eső 
után nagy tömegben sarjad ki a földből, de azonnal 
össze kell gyüjteni, mert a nap hevében elszárad és 
eltünik. 

– A t. hölgyközönség. Kik olcsó és izléses se- 
lyem, gyapju, őszi vagy téli kelméket akarnak vá- 
sárolni, kérjék Weiner Mátyás (Bu lapest, Andrássy-ut 
8) hazánk legnagyobb divatáruháza legujabb minta- 
gyüjteményét, melyet ingyen és bérmentve küldenek 
meg. Tájékozásul azonban megirandó, hogy mily mi- 
nöségü és körülbelül mily áru szövet vagy selyem 
küldesseék. 

KOÖZGAZDASÁG. 
A szántóföld trágyaszükségletének felismerése. 

Vannak bizonyos jelek, melyekből elemzések és 

trágyázási kisérletek nélkül is következtethetünk a 
talajtrágya igényeire. Igy támpontokat nyujt e tekin- 
tetben a magnak a szalmatermeléshez való aránya ; 
ha jó szalmatermelés daczára a szemtermés nem ki- 
elégitő, akkor na lószinüséggel dhatjuk, hogy 
a talaj foszforsavban szenved szükséget. Ha hosszu, 
fodros levelek képződnek, s ha a szalma vastagságához 
képest tulhosszu, akkor a talaj többnyire meszet ki- 
ván, A talajban levő mész mellett a termékek zömö- 
kebbek lesznek, külőnben a mész inkább a szár , mint 

a levélképződésre van hatással. A sárgászoöld szind, 
végükön vöröses levelek nitrogén hiányt mutatnak, 
ez esetben a levelek területe is kicsiny marad, mi 
ha a nitrogén sok, a levelek aránylag nagyok lesznek, 
ezért dül meg könnyen az ilyen gabona. 

A talajon lelhető gyomok is utmutatással szol- 
gálnak e tekintetben. Az olyan talajok, hol sok sóska 
terem, rendszerint kevés meszet tartalmaznak. Az 

ökörszem-aranyvirág (Chrysantl L tl 
szintén a talaj meszben való szegénységét mutatja s 
meszezés és márgazás után elpusztulnak. Ott, hol lud- 
hur, tyukhur, tikszem (Alsine, Stellariac, Ánagallis) 
lelhetők, bőven kell lenni nitrogénnek, főleg az eset- 
ben, ha ezek buján fejlődnek. Madárhur (Derastricum), 
daravirág (Draba verna) a talaj nitrogénben való sze- 
génységét mutatják. Csalánfélék jelenlétéből a talaj 
bőséges salétromtartalmára következtethetünk. 

A talajtrágy ükségleté megállapitásánál ez 
ideig nem voltak elég tekintettel a talaj nedvességi 
állapotára. Az ez irányban tett vizsgálódások dr R. 
Heinrich tanárt azon meggyőződésre vezették, hogy 
a nedvességet tartó talajok ritkán szenvednek hiányt 
nitrogénben s minél szárazabb a talaj, annál jobban 
kivánja a nitrogéntrágyát, A friss, nyirkos talajon a 
levelek tulfejlődnek, az arány a szem és szalma kö- 
zött nem kedvező, a száraz talajon ellenkezőleg a vi- 
szony az 11-hez közeledik. Száraz talaj, ha csak 
nem segitünk rajta, ban fog kölködni, a 
nyirkosabb talajban a humusz szaporodik s ezzel a nit- 
rogéntartalom is. Nedves időjárással a szalmatermés 

lik, száraz időjárás esetén csökken. A nitro- amugy is gyenge gyáripara nagyobb t g igé- 
nyel. Hisszük is, hogy a kamara és egyáltalán az ille- 
tékes körök válvetve törekednek, hogy egy nagyobb 
üveggyár alapját mihamarább megvessék. Az elnöki 
közlések után a 18 pontból álló tárgysorozat követ- 
kezett, melynek során elhatároztatott, hogy a keres- 
ke elemügyi miniszter által a kamarai titkárok bevo- 
násával tervezett kénti anquettel marát 
Borszéky Soma levelező tag és Sz. Szakáts Péter tit- 
kár képviseljék. Ezentul tehát alkalmuk lesz a hazai 
kamaráknak, hogy az orvoslandó bajokat hözvetlen 
szóbeli tárgyalá terj ék a miniszter elé, minek 
kétségtelenül több haszna lesz, mint az irásbeli tár- 
gyalásoknak. A székely fiuk elhelyezési akcziója (mint 
lapunkban közelebbről ismertetve volt) ujabb lendü- 
letet vett. Ezentul a ékelyföldi kiskolákba is 

helyeznek el tanulókat; tanonczokat csak elsőrendü 
müűhelyek kapnak és a kamara a székely egylettel 
karöltve gondoskodni fog tehetségesebb székely 
ifjaknak magasabb ipari kiképzését elősegiteni. Hogy 
ennek mily jelentősége van, fölösleges bővebben in- 
dokolni, ha tudjuk, hogy a Székelyföld közgazdasági 
emelkedésének alapját csak a székelység tömeges 
ipari kiképzésével lehet megvetni. A Baross-szobor 
leleplezésénél a kamara képviselteti magát. 

Tüzeset. Ferencz Mihály csüre e hó 11-én Ege 
községben az összes takarmányokkal együtt elégett. 
Az összes kár 240 frt s csak 100 frt volt biztositva. Az 
égei, dályai és jásfalvi tüzoltóknak köszönl ő, hogy 
nagyobb veszély nem lett. A tüz oka ismeretlen. 

— Nekűünk is vannak baczillusaink. A ki nem hiszi, 
tekintse meg a városi - nappal községi, este ipari 

géntrágya, mely normális években épen elegendő, 
nyirkos években tulbő és megdülést okoz. Köztudo- 
más szerint a nehéz agyagtalajra erősebb foszfor- és 
gyengébb nitrogéntrágyára, száraz talajon inkább erő 
sebb nitrogéntrágyára van szükség. 

Kis-Galambfalva község falskolájából 200 drb 8-4 
éves batul s Arany-Parmen oltovány és 50 drb téli 
körte eladó. Megkeresések Pál Sándor tanitó és fa- 
iskolakezelőhöz intézendők. 

. 

Közönség köréből." 
Gyászünnepély és gyöngédtelenség. 

Szép és kegyeletteljes gy pélye volt E r- 
z s éb et napján az udvarhelymegyei derék néptani- 
tók egyesületének. Az ünnepélyt Erzséb t ki- 
rályné emlékének szentelték. Átn az ünnepélyes han- 
gulatot kellemetlenül érintette és kegyeletes érzésünket 
mélyen bántotta az a gyöngédtelenség, 
hogy é en az ünnepély órájában, a 
vármegye házának amugy is szük udvarára nagy meny- 
nyiségü tüzifát szállitottak s az ott föltorló- 
dott teherhordó szekerek, igás bar- 
mok és az ezek által elhullatott szemét miatt csak 
nagy bajjal és életveszély között lehetett ki vált 
ahölgyközönségnek bejutni abba a diszes, 
most gyászos terembe, mely – a Deállott nagy hideg 
daczára — fütetlen és igy rideg, sőt egészségtelen volt. 

* Ezen rovatban helyet adunk minden közérdekü felszóla- 

lásnak, de a felelősség a beküldőt terheli, Szerk. 
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Eszünkbe jutott a közmondás:sa dtál uramter- 
ninos köszönetbenne.! 

Nemcsak a megható, sőt magasztos alkalo m, 
hanem az udvarhelymegyei néptanitósá g és 
az egyesület is több tapintatot, g 
gédséget és m —egbecsülést érdemelt. 

Ez a mi szerény és igénytelen egyéni meggyő- 
ződésünk. 

ébiránt mi senkit se hibáztatunk, csupán azon 
kellemetlen tényeket konstatáljuk, melyeken már nem 
lehet ugyan változtatni; de melyekből igen is le- 
het tanulságot vonni, sőt szükséges 
okulni. 

Az intézők és érdekeltek döntsék el, hogy kik 
voltak gyöngédtelenek?! Bod. 

A karácsonfalvi mindkét korcsomáros ellen na- 
gyon panaszkodnak az onnan erdőlő idegen emberek, 
mert pálinka helyett csupa borsos vizet adnak drága 
pénzért s igy 20 frt áru pálinkából kiárulnak 90 frtot. 
Ez hallatlan. Va jjon kit illet az ellen- 
őrzés, felügyelet és póéldásbünte- 
t és ? Igy aztán lehet az egyik hires, nagyszáju, 

korcsoma után nagy urat. Még mások ellen is egy- 
mást érik nálunk a panaszok. Kénytelenek leszünk 
egész névsorral előállani, 
zik. Ha h 
is három annyit árulnak ki, csakugyan kifizetnék ma- 

gukat a mértékletességi 
t e k. Népünk nagyrészének a ó 
vagyona. Ez igy nem jól megy. Ha köznézet és sza- 
bad ipar szerint szükség van korcsmákra, akkor szük- 

1 i hb ellenőrzé is, mert azok a 
Erdőlő vidékiek. 

ég va gszig 
valódi koppasztó helyek. 

Szerkesztői üzenetek. 
Benedek Elek urnak Budapest. Jeles székely irónknak sze- 

rény lapunk iránti lekötelező szivességeit hálás köszönettel vettük. 
Buzditónk lesz jövőre is hozzánk intézett nagybecsü levelenek azon 
része: ,Lapját hétről-hétre figyelemmel olvasom s örömmel látom 
komoly irányát. Majd lesz rá gondom, hogy egyben-másban segit- 
ségére legyek." 

B. M. H.-Jánosfalva. Köszönjük szives értesitését. Most nem 
használhattuk. Máskor is szivesen látjuk. 

D. J. H-Karácsonfalva. A küldeményt és szives figyelmez- 
tetését köszönjük. A gyönyörüen megirt czikk folytatását, illetve a 
2-ikat is kérjük. Szives üdvözlet. 

R. K. Prózát kérünk. Vers bőven van. 

uIVATALOS RÉSZ. 
A közegészségügy érdekében. 

Vármegyénk alispánja igen fontos és a nagykö- 
zönséget is közelről érdeklő rendeletet adott ki, melyet 
közfigyelembe ajánlunk. A rendelet következő : 

Sz. 24094-6898. alisp. Valamennyi kör-, községi 
és magánorvos urnak. A gümokóros tüdővész terjedé- 

sének korlátozása ügyében 49851-98. b. m. szám alatt 
kiadott kö delet értelmében a vármegye közegész 
ségügyi bizottságának ezen ügyre vonatkozólag be- 
terjesztett s a törvényhatóság állandó választmánya 
és a törvényhatósági bizottság által elfogadott és 211. 
szám alatt határozatra emelt véleményes javaslata 
alapján a kö delet 1 példányának megküldése mel- 
lett t k lelkiismeretes és pon- 
tos végrehajtá 1. A járási orvos urak 
utasittatnak, hogy mint a vármegyének kiválóan arra 
hivatott szakközegei évenkint egyszer az illető község- 
ben előre meghatározott időben a betegeég lényegéről, 
okairól, terjedésének módjairól, a ragályozás elleni vé- 
dekezésről, ezélszerűü táplálkozásról stb. a papoknak, 
tanitók, körjegyzőknek s a község értelmesebb lako- 
sainak népszerű előadásokat tartsanak. 2. A főszolga- 
biró és járásorvos urak utasittatnak, hogy a lakosokat 
gészségügyi pontból évenként legalább egyszer 

hatóságilag megvizsgálják s az egészségre ártalma- 
soknak talált lakások betiltása, illetve kijavitása iránt 
a megfelelő intézkedéseket minden egyes esetben a 
örülmények figyelembe vételével tegyék meg, az 

ujonnan épült házak pedig a járási, illetve (városi 
tiszti orvos) körorvosok által hivatalos körutjokban 

g lélendők s az lményről I. foku ható- 
sághoz jelentés teendő. 8. A piaczra kerülő tápszerek 
jó minősége kellőleg ellenőrzendő, különösen a tej és 
a hus érdemel főfigyelmet s ugy a magánfogyasztásra, 
mint eladásra csak olyan tej engedhetö meg, mel 
teljesen egészséges marhától és egészséges egyén által 
fejetett. E tekintetben az üzletszerüleg üzött tejgaz- 
daságoknál a marhák az állatorvosok által állandó 
felügyelet alatt tartandók; miért is a főszolgabirák 
és Sz. Udvarhely város lgá felhivatnak, 
hogy az ily tejgazdaságol y t s ezeket az 
állatorvosok tudomására hozzák. 4. A tüdövészes be- 
tegek megszáradt és poralakba a levegőbe jutott kö- 
pete a tüdővész terjedésére legalkalmasabb lévén, az 
orvos urak felhivatnak, hogy oly családoknál, hol 
tüdővészes betegek vannak, ezek részére vizet tartal- 
mazó köpő edényeket helyeztessenek a betegszobába, 
melyeknek tartalma csak azután öntessék ki, ha 
előbb valamely f lenitő folyadékkal, pl. karbol- 
savval, oltatlan mészszel stb. jól összekevertetett. Ily 
köpő edényekkel ellátandó továbbá minden nyilvános 
helyiség, vendéglők, szállodák, kávéházak, nyilvános 
helyiségek, gyülést k, tanintézetek s minden fürdő 
helyiség. Maly intézkedésnek 30 nap alatt leendő 
égrehajtására a járási főszolgabirók és Székely Udvar- 

hely város polgármestere felhivatnak. 5. A vá i 

a kö kal 
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közkórház igazgató főorvosa felhivatik, hogy tüdö- 
vészes betegek számára külön osztályt rendezzen be 
külön ágy- és ruh űekkel fel lve s a kórszobá 
köpőcsészékkel ellátva. 6. A járási főszolgabirák 
hivatnak, hogy a vizhiányban szenvedő kőzségekről, a 
eltő mennyiségü és jó minőségü viz előállitása végetb 

pazar, nagygazda, a másik pedig játszhatik csupán a 

teendő eljárás czéljából a vármegye alispánjához 
tést tegyenek. 7. A tüdővészes betegek ruhái és 
kása kiköltözködés, felgyógyulás vagy halálozás ese 
fertőtlenitendők. 8 A városba szállított borvizes kor- 
sók elcserélése által a ragályos betegségek széthurozo- 

lásának megakadályozása végett a borvizszállitók kö- 
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teleztessenek minden megreudelés részére két külön 
korsót tartani, m lyekre a megrendelők neve felirandók 
s melyek eltörés esetén azonnal teljesen uj korsókkal 
pótlandók. Mely intézkedésnek 30 nap alatt leendő 
végrehajtására az udvarhely-járási főszolgabiró fel- 
hivatik s annak szigoru ellenőrzésére Székely-Udvar- 
hely város főkapitánya utasittatik. Ezen utóbbi in- 
tézkedés pontos végrehajtás és az érdekelt közönség 
által leendő lelkiismeretes ellenőrzés a szokásos 
módon közhirré teendő. Remélve, hogy a foku 
hatóságok és hatósági orvosok a gümöőkóros gdörész 
terjedésének korlátozása czéljából előirt ezen vázlatos 
intézkedések végrel ejkéet hivatalos állásokból kifo- 
Zvólag kellő erély ybuzgalommal és felebaráti 
jó indulattal fog k feljaitem müűködésük és eljárá- 
sukra vonatkozó Jjelentéseket annak idejében elvárom. 
Székely-Udvarhelyer, 1898. október hó 30 án. Jakab 
Gy sbo, alispán. 

- 
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e. z ... - 

„A Büvészet Könyve." 
Irta Tolnai Simon. 

Előszóval ellátta Tóth Béla. 

Mi a büvészet? Mi a spiritizmus ? Mikép 
kell szellemeket idézni? Hogy kell hipnoti- 
zálai? Nem képzelünk oly müvelt embert, a 
kit e kérdések nem érdekelnének. Ezekre bő 
és kimeritő felvilágositást ad ,„A Büvészet 
Könyve, mely most jelent meg pazar fény- 
nyel kiállitva, egy 17 ivnyi terjedelmi vas- 
kos kötet, mely előkelő müvészek rajzaaival 
ellátott több mint 0 ábrát tartalmaz. Rend- 

gkö t k kivitelét 

HIROE ET 

Üzlet áthegyezés. 
v a szerencsém a m. t. közönség b. tudomására 

hoz ogy az alsó piaczterről Máthé János ur r elletti 
eszüeleteet november hó 15-étől áthelye em a 
Eeék utezába Schuller János kalapos és Cazdag 
Istvá közti bolthel elválla- 
lok hindem a aezpeszszk vágó munkák elkeszité- 
sét s ello s fogva képes vagyok a 

bb s megfelelni. Eddigi szives 
lelkée zszve s jövőre is kérve, maradtam 

kivaló tisztelettel 
Berze Isnáscz- 

ki 

kivül ány 

s rajzok pentos készitése. Sőt a mutatvá- 
nyok megkönnyitésére egy-egy nehezebb 
mutatvány 4-10 rajzban van megmagya- 
rázva. Mindazon titokzatos csodák, melyeket 
az indiai fakirok, a perzsa mágusok s a hir- 
neves európai büvészek, mint Hermann ta- 

nár, Berger Fox, L'Home Masgqus, Márián 
Pelloccini stb., stb. produkáltak, meg van- 
nak magyarázva ezen könyvben s ugyanazo- 

kat bárki is előadhatja, de ettől eltekintve 
páratlanul érdekes és tanulságos olvasmányt 
képez mindenki számára. A mutatványokhoz 
szükséges előkészületek nagy részét min- 
denki önmaga nehány krajczár költséggel 

éitem II 
B. rl 

inczéjébő 

(Segesvárt, relelsem) 

Árjegyzék kivonata : 
Nagy-Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 36 kr 
Marosmenti 1 liter 40 kr 
krjlőmenti 1 liter 42 kr 
Bolkács 1 liter 60 kr. 
Danod 1 liter 6ő kr. 
uveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez arban tisztán kimosva visszavétetnek. 

CALIÁINOS füszer- és cseme- [/ foraktar: 

zekely-Uavarhelyt ] 

m
 
E 
E 

E
m
r
 

(Bos-uth-utoza). H 

Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szolid ügynökök, , t szerüen meg- 

ett adásával, egy nagy 
pénzintézet fészvénytársaság) sljaa foglalkozni óhajtanak. 
Ajánlatok „Mercator : Eckstein Bernát hirdetési irodá- 

jába Budapest, v Fürdó- utcza intézendők. 

Mielter téle Horgony- Pain- Erpelle 
Liniment. Capsici comp. 

hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 

örzsöl ésekre is minie srakrabkan rendeltetik. A 

, gyak 
l lgne mépszerü ment 

szer, melynek sg e kellene hiányozni. 
40 kr., 70 Er. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 

stvortre kész 

egyes 
eg „Horgony: védjegy és Richter czégjegy- 

nélkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

eonrek F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállttók, RUDOLSTADT. 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
armin gyógytárában. 

fiatal 
embereket 

érdekelhet tudni, eei a 

párisi IT O N 
1 t ntál 

már nehány napi eze után még a 
legrégibbbántalmakat is, fölösleges tehát santal 
ora copa va balzsammal kisérletezni, mert 

és a bajtnem gyógyitj ákmeg. 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla a ógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-. 7 za g8. (Széehényi-tér sarkán). 

Főraktura Széke lvahelyen: 

1fj. Solymossy János Ögyszertárában. 
Kapható én te nagyobb k ó ezertárhab 

Postai megrendelések czime –30 

Zoltán yógyszortár Edapest 

A könyv külső kiállitása is 

igen szép. Ara füzve 2 frt 50 kr, diszkötés- 
ben 3 frt. Megrendelhető a Székely Udvar- 
helye kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 
nyomdája). Rendkivül érdekesen irja le a 

Huzás már 1899. január hó 4én. 
Sorsjegyeket ajánl: 

A „Székely-Udvarhely: kiadóhivatala 
(Kossuth utcza) szerző a mutatványok kivitelét. 

utjáni betöltésére ezennel pályázatot nyitok. 

mm mnm mz sezmrs.-mogm smmc emumu - mgem k zssc m rmmsg oa ams axn 

HE zal 
Sz. 15490–1898. szb. [ 

z z 

Pályázati hirdetmény. 
il 

Udvarhelyvármegyében a VIII- ik közegészségi körorvosi állomás lemondás folytán ld 
im] üresedésbe jött. 

Ezen körhöz Szentegyházas és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és Homoród-Almás községek tal 
[] tartoznak Szentegyházas- Oláhfalu központtal, hol az orvos köleles lakni. hin 
[ évi 400 Írt és természetbeni szállás. lni 

körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn ffrdőervosi teendőket végezvén, ezért n 
il külön 200 é fizetés s fürdőben két szobából álló lakás illet e 
el Az orvosi rendelvények valamint a mütétek dijat is szabályozva vannak 50 krtól 15 fi ig 

vagyontalan betegek dij nélkül gyógykezelendők. hm 
lal a árvány kiütése vagy hivatalból lett kiküldatáseknél a körorvost dij nem illeti, c-ak ri 

t r vagy annak ára kilómátereuként 15 kr. U 

dal A körorvos köteles leend havonkánt és felévenként a járási orvoshoz egészségügyi j- 
iel lentést és könt bekü deni. m 
i ályázni kivánók felhivatnak, hogy az 1876 évi XII. t. ez. értelmében felszerelt folya. 

modványokat 1898. évi deczember 10-ig alóliro t járási főszolgabiróhoz adják be uni 
I Székely-Udvarhelyt, 1898. november 17 én anid 
Il Dr. Demeter Lőrincz, i 

főszolgabiró. 

rzesEEHEHEENENEHESENEESEFEHEHENESEEZENESEEFEHENEHEHESEHHHEHERHSEEHEHNEHE 

Amerikai zsebórák. 
foka el hogy a nickel szinét nem válkortatja szerkezete ponto 

, mint a legdrágábbaké. Ara darabonként 3 frt 
Jótállás mellett, mig a készlet tart. ogk ezüstös óraláncz 60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyár 

Sz. 26112-5898. alisp. 

Pályázati hirdetmény, 
A Székely-Udvarhely városi állatorvosi állás 

elhalálozás folytán üresedésbe jővén, annak választás 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

: 

Javadalom évi 300 Ért fizetés, 100 Ért lak! ér, a 
vágatási biztosi t szabály a v 
sárokról vasuton elszállitandó állatok megvizsgál senért 
törvényszerüleg megállapitott dijak. 

ályázni kivánó okleveles állatorvosok kellően 
felszerelt folyamodásaikat folyó évi deczember 28 ig 
adják e alulirthoz 

ékely- Udvarhelyen, 1898. évi november hó 7-én 

Jakab Cyula, 

alb 

ány, sok rll itáson kitüntetve, gyakor- 
lás et kell. Megvágás a. T. kényelmes munka. Bőrbe- 

ségtől megment. Tai tos e s pénz et takaritó. Darabja 3 frt. 
A ecSi. ila agos a nenetka és a többi részei alpaccából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

Pollák Sándor fobizományosnal 
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

römerő 5 darab utáu egy ingyen küldetik. 

ORBÁN, NAGY ús TAMÁS 
k ZIPŐÜZLETE 

SZÉKELVY-UDVARHELYT 

válal minden e szakmába vágó megren delése- 

het a legujabb divat szerint, kiváló csimnal, 

legjobb anyagból, pontos elkészités mellett, 
ugy 

mimdem javitást. 

ö 

el 

agEHSBEEE smmessmzzmmzemzzmzmzzmmza: 

Nyormatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely- Udvarhelyt. 1898. 


